

在宁波舟山港感受“5万亿曲线”的脉动

一条昂扬向上的曲线，标注出浙江开放型经济的新刻度——今年前11个月，浙江省进出口总值突破5万亿元，规模稳居全国前列。

在复杂多变的全球经贸形势下，这条上扬曲线不仅彰显了浙江经济的强大韧性与活力，而且凸显高水平对外开放需要高能级战略支点。而“全球第一大港”宁波舟山港，恰恰是这样的关键支点之一。



全球航线通天下

海关数据显示，今年前11个月，浙江对东盟、中东、非洲、拉美等新兴市场的进出口均保持两位数增长。尤为引人注目的是，浙江对共建“一带一路”国家进出口规模增长8.5%，占全省进出口总值比重超50%。

亮眼数据的背后，离不开港口物流的硬核支撑。浙江与新兴市场贸易的快速增长，与宁波舟山港持续加密优化全球航线网络密切相关。“现在我们通往东盟国家的周班航线已超过50条，中东、拉美、地中海等方向的远

洋干线网络也非常密集。”宁波舟山港股份有限公司业务部相关人员介绍。

作为“21世纪海上丝绸之路”的重要节点，宁波舟山港已拥有超300条集装箱航线，连接200多个国家和地区的600多个港口，其中共建“一带一路”国家航线超130条。这些航线如同一条条外贸“海上高速”，将“中国制造”与全球新兴市场高效连接。

物流效率决定贸易密度。以中欧贸易为例，宁波舟山港构建“中欧快航+海铁快线”双快物流模式，不仅开

通至德国威廉港的“中欧快航”，将航程压缩至26天，较传统方式缩短10余天，更具备直达英国弗利克斯托港的“中欧北极快航”，进一步缩短中国与欧洲主要港口的航运时间，成为长三角地区到欧洲最快的海上通道。

这种“港口+航运+物流”的全球布局，正在将地理枢纽转化为贸易竞争优势。截至12月2日，宁波舟山港今年已完成集装箱吞吐量超4000万标准箱，同比增幅领跑我国“超千万箱级”集装箱港口。

“新三样”高效出海

外贸结构的深刻变化，对港口服务能力提出了全新要求。今年浙江外贸结构持续升级，电动汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”出口表现持续亮眼，这些高附加值产品对物流各环节都提出了更高标准。

港口早已从单一装卸运营向综合

航运服务转型升级。针对物流新要求，宁波舟山港的解决方案是专业化定制服务。在政府部门和口岸单位的大力支持下，宁波舟山港积极推广“浙江e港通”模式，实现关务、港务、船务等功能前置，助力内陆企业在“家门口”即可完成全部出口手续，实现货物

抵港后高效装船出海，平均缩短装箱时间1天至2天，出运准时率超90%。

宁波舟山港还整合铁路、公路、海运等资源，为外贸企业量身打造全链路物流方案。特别是针对储能柜等特殊货品，实施“车船直装”模式，货物进港后直接装船，大幅提升出运效率。

智慧绿色大港进行时

在全球科技创新和能源转型加速推进的浪潮下，港口的竞争已从设施规模转向运营质量。宁波舟山港的智慧绿色实践，正在重新定义大型枢纽港的发展范式。

宁波舟山港通过推进传统集装箱码头自动化改造、智能调度系统开发

运用、无人集卡混线作业等智慧化举措，为电动汽车滚装与“新三样”集装箱运输提供规范化、专业化服务。同时，宁波舟山港积极探索智慧海关与智慧口岸建设合作模式，在梅山、金塘港区上线“AI+机器狗”智慧空箱查验，大幅提升集装箱查验效率。

绿色转型方面，宁波舟山港携手德国汉堡港、威廉港、西班牙瓦伦西亚港、法国HAROPA港口联盟共建绿色航运走廊，成为国内拥有在建绿色航运走廊数量最多的枢纽港之一，推动全球海运业向低碳化迈进。

记者 周晖
通讯员 夏文杰 杜涓 汪舒婷

网上投资不轻信，精准守护识骗局

近日，客户储先生前往招商银行宁波分行某网点柜台提取预约的20万元现金。办理业务过程中，储先生称资金用于子女结婚“彩礼”，但说不清具体的婚礼日期，当柜员提出联系家人进行核实时，储先生以家人不便为由予以拒绝。这一异常行为引起银行柜员的警觉，随即上报运营主管进一步了解情况。

在沟通过程中，储先生一再降低取现金额，但仍坚持取款，网点运营主管凭借多年的职业敏感意识到，储先生很有可能遭遇了电信诈骗。于是，她一边让同事联系反诈中心，一边以拉家常、分享电信诈骗案例等方式与客户展开深入交

流，安抚客户情绪。随后赶到的反诈中心民警通过沟通核查，发现这是一起近期较为典型的电信诈骗案件，储先生要取现的“礼金”实为向诈骗分子提供的“投资款项”。

原来，储先生在网上通过陌生人邀请进入了某个投资讨论群，在群里认识了“投资导师”，该“投资导师”利用虚拟操作平台不断在群里“画饼”，获取了储先生的信任，并称有证券公司的内部渠道进行打新（投资者通过证券账户参与新股首次公开发行的申购行为），要求储先生到银行取款20万元现金作为“保证金”，线下付给证券公司相关工作人员以

便获取投资收益，储先生信以为真，差点上当受骗。

最终，在银行工作人员和民警的劝说下，储先生终于意识到自己被骗，及时避免了资金损失。事后他对银行工作人员的主动服务意识非常认可，并表示以后不会再轻信网络骗局。

招商银行宁波分行提示广大市民，近年来，不法分子借助电信、网络等手段实行诈骗犯罪的案件层出不穷，诈骗手段不断翻新。面对复杂多变的骗局，大家一定要保持头脑清醒，不贪图“高收益”“高利率”“肯定保本”等金融投资陷阱；对要求交付定金、保证金等提高警

东吴给水管道工程竣工投用

区域供水保障能力实现新提升

昨日，记者在宁波市水务环境集团采访时获悉，位于鄞州区东吴镇的一项重要民生基础设施——东吴给水管道工程顺利完成竣工验收，正式投入运行。该工程的建成标志着东吴地区供水系统进一步强化，为当地居民生活和经济发展提供了更加可靠的供水保障。

据了解，该工程总投资超过3700万元，于2022年启动建设，经过三年多的精心施工，现已全面完成建设任务。新建的给水管道将显著提升东吴地区的供水能力，改善居民用水条件。

据了解，项目实施期间，各参建单位密切配合，克服了管线敷设环境复杂、协调难度大等挑战，始终把减少对居民生活的影响放在首位。建设单位创新工作方法，与相关部门建立了高效沟通机制，及时解决施工中遇到的各类问题。特别是在总管设计中，设计人员对方案进行多次优化，从顶层设计打通整体城市管网水源供应，利用新增电磁流量计、一体化智能加压泵站的方案，提升了供水系统的智能化水平，让居民喝上水压稳定、品质良好的放心水。

随着该工程的投用，东吴地区供水管网得到进一步完善，形成了更加科学合理的供水布局。这不仅能满足当前居民和企业的用水需求，也为区域长远发展预留了充足空间。该项目负责人表示，供水基础设施的持续改善对于提升居民生活质量、优化营商环境具有重要作用，新建管道提升了东吴的供水可靠性，同时为将来连接区域供水主干网奠定了基础。该工程的竣工，将有效支持东吴经济社会发展，为招商引资和产业升级创造更好条件。

目前，相关单位已着手开展工程的后续运营维护工作，将通过智能化监测和定期巡检，确保供水管道长期安全稳定运行。未来，随着区域供水网络的进一步整合，东吴的水资源调配能力将得到进一步提升。

记者 边城雨
通讯员 何佳楠 马力腾



惕，尤其是要求线下现金交易或收款人为私人账户的，大概率是诈骗行为。

国家金融监督管理总局宁波监管局提醒，广大金融消费者要提高风险防范意识，如有投资理财需求应选择正规机构。

记者 徐文燕
通讯员 俞偲偲 赵振炜 徐莹